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अजधसचूना 

नई दिल्ली, 25 जसतम्बर, 2023 

आय-कर 

 सा.का.जन. 685(अ).— केन्‍द द्रीय प्रत् यक्ष कर बोडड, आय-कर अजधजनयम, 1961 (1961 का 43) की धारा 295 के 

साथ पठित धारा 56 की उपधारा (2) के खंड (viiख) के स्ट्पष्टीकरण के खंड (क) के उपखंड (i) द्वारा प्रित् त िजत तयक का 

प्रयोग करते हुए आय-कर जनयम, 1962 का और संिोधन करने के जलए जनम् नजलजखत जनयम बनाता ै , अथाडत:्- 

1. संजक्षप् त नाम और प्रारंभ.-(1) इन जनयमक का संजक्षप् त नाम आय-कर (इक्कीसिां संिोधन) जनयम, 2023 ै  । 

 (2)  ये  रािपत्र में अजधसूचना के प्रकािन की तारीख से प्रिृत् त ैकगे । 

2. आय-कर जनयम, 1962 के जनयम 11पक के उपजनयम (2) के स्ट् थान पर जनम् नजलजखत उपजनयम रखा िाएगा, अथाडत्:- 

 “(2) उपजनयम (1) के खंड (ग) के यथाजस्ट्थजत उपखंड (ख) या उपखंड (ग) में अंतर्िडष्ट दकसी बात के ैोत ेैए भी:- 

(अ) धारा 56 की उपधारा (2) के खंड (viiख) के स्ट्पष्टीकरण के खंड (क) के उपखंड (i) के प्रयोिनक के जलए कोट नैीं 

दकए गए साधारण िेयरक का उजचत बािार मूल्य, ऐसे कोट नैीं दकए साधारण िेयरक के मलू्यांकन तारीख पर मलू्य 

ैोगा, उनका, िैां जनधाडठरती द्वारा दकसी जनिासी से प्रजतफल प्राप्त दकया िाता ै ; जनधाडठरती के जिकल्प पर, 
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उपखंड (क), उपखंड (ख), उपखंड (ग) या उपखंड (ङ) के अधीन और िैां जनधाडठरती द्वारा दकसी अजनिासी से 

प्रजतफल प्राप्त दकया िाता ै , जनधाडठरती के जिकल्प पर उपखंड (क) से (ङ) के अधीन जनम्नजलजखत रीजत से 

अिधाठरत ैोगा:- 

(क) कोट नैी दकए गए साधारण िेयरक का उजचत बािार मूल्य  =(क–ि)× [तफ/तङ], िैां– 

क = तलुनपत्र में दकसी आजस्ट्त का बैी मूल्य आय-कर अजधजनयम के अधीन स्रोत पर कटौती या संग्रैण या अजग्रम 

कर के रूप में संित्त की कोई रकम िाजपसी के रूप में िािा करके रकम द्वारा घटाए गए रूप में ैोगी और िो 

आजस्ट्तयक के रूप में तुलनपत्र में ििाडई गई कोई रकम जिसके अंतगडत आस्ट्थजगत व्यय के पठरिोधन रकम भी ै  िो 

दकसी आजस्ट्त की मलू्य का प्रजतजनजधत्ि नैीं करता ै ; 

ि = तुलनपत्र में िर्िडत िाजयत्िक का बैी मूल्य, जिसमें जनम् नजलजखत रकम सजम्मजलत नैीं ैोगी, अथाडत्:- 

(i) साधारण िेयरक के संबंध में संित्त ैकगी; 

(ii) अजधमानी िेयरक और साधारण िेयरक पर लाभांि के संिाय के जलए पृथक् रखी गई रकम िैां ऐसा लाभांि, 

कंपनी के साधारण जनकाय की ब िक पर अंतरण की तारीख के पूिड घोजित नैीं दकया गया ै ; 

(iii) अिक्षयण के जलए पृथक् रखे गए आरजक्षती से जभन्न, आरजक्षती और अजभिेि, चाै ेउसे दकसी नाम से पुकारा 

िाए, पठरणामी अंक यदि ऋणात्मक ै ; 

(iv) कराधान के जलए उपबंधक का प्रजतजनजधत्ि करने िाली कोई रकम, आयकर अजधजनयम के अधीन स्रोत पर 

कटौती या संग्रैण या अजग्रम कर के रूप में संित्त की कोई रकम िाजपसी के रूप में िािा करके रकम द्वारा घटाए गए 

रूप में ैोगी और िो आजस्ट्तयक के रूप में तलुनपत्र में ििाडई गई कोई रकम जिसके अंतगडत आस्ट्थजगत व्यय के 

पठरिोधन रकम भी ै  िो दकसी आजस्ट्त की मूल्य का प्रजतजनजधत्ि नैीं करता ै ; 

(v) अजभजनजित, िाजयत्िक से जभन्न दकन्‍दैीं िाजयत्िक को परूा करने के जलए दकए गए उपबंधक का प्रजतजनजधत्ि करन े

िाली कोई रकम; 

(vi) सिंचयी अजधमानी िेयरक के संबंध में संिेय लाभांि के बकाया से जभन्न, समआजित िाजयत्िक को पूरा करने के 

जलए का प्रजतजनजधत्ि करन ेके जलए कोई रकम; 

तङ  = संित्त साधारण िेयर पूिंी की कुल रकम जिसे तुलनपत्र में िर्िडत दकया गया ै ।  

तफ  = ऐसे साधारण िेयर का सामाित्त मूल्य; या 

(ख) कोट नैीं दकए गए साधारण िेयर का उजचत बािार मलू्य जमजतकाटे पर मकु्त नकि प्रिाै पद्धजत के अनुसार 

दकसी िाजणजययक बैंककारी द्वारा अिधाठरत ैोगा । 

(ग) िैां िोजखम पूंिी जनजध या िोजखम पूंिी कंपनी या जिजनर्िडष्ट जनजध से कोट नैीं दकए गए साधारण िेयरक के 

जनगडमन के जलए िोजखम पूंिी उपक्रम द्वारा प्रजतफल प्राप्त दकया िाता ै , ऐसे प्रजतफल के तत्स्ट्थानी साधारण िेयरक 

की कीमत ऐसे उपक्रमक के जिकल्प पर, उस जिस्ट्तार तक साधारण िेयरक के उजचत बािार मूल्य के रूप में ली 

िाएगी, िैां तक ऐसे उजचत बािार मूल्य से प्रजतफल उस सकल प्रजतफल से अजधक नैीं ैोता ैो, िो िोजखम पूंिी 

जनजध या िोजखम पूंिी कंपनी या जिजनर्िडष्ट जनजध से प्राप्त दकया िाता ै : 

परंतु िोजखम पूंिी जनजध या िोजखम पूंिी कंपनी या दकसी जिजनर्िडष्ट जनजध से कोट नैीं दकए गए िेयरक को 

जनगडजमत करन ेके जलए िोजखम पूंिी उपक्रम द्वारा प्रजतफल ऐसे िेयरक िो मूल्यांकन की जििय िस्ट्त ुै , को जनगडजमत 

करने की तारीख से नब्बे दिन पैले की अिजध के भीतर या उसके पिात ्प्राप्त दकया गया ै   

स्ट्पष्टीकरण.- इस खंड के प्रयोिनक के जलए,- 
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(i) “जिजनर्िडष्ट जनजध” का िैी अथड ैोगा, िो धारा 56 की उपधारा (2) के खंड (viiख) के स्ट्पष्टीकरण के खंड (कक) में 

उसका ै ; 

(ii) “िोजखम पूंिी कंपनी”, “िोजखम पूंिी जनजध” और “िोजखम पूंिी उपक्रम” का िैी अथड ैोगा, िो धारा 56 की 

उपधारा (2) के खंड (viiख) के स्ट्पष्टीकरण के खंड (ख) में उसका ै ; 

उिाैरण: यदि िोजखम पूंिी उपक्रम, पांच सौ रुपए प्रजत ियेर की िर पर एक सौ िेयर जनगडजमत करन े के जलए 

िोजखम पूंिी कंपनी से पचास ैिार रुपए का प्रजतफल प्राप्त करता ै , तब ऐसा उपक्रम इस िर पर दकसी अन्‍दय 

जिजनधानकताड को िोजखम पूंिी कंपनी से प्रजतफल प्राजप्त से नब्बे दििस पैल ेकी अिजध के भीतर या उसके पिात ्

एक सौ िेयर जनगडजमत कर सकता ै  । 

(घ) कोट नैीं दकए साधारण िेयरक के उजचत बािार मलू्य का जनधाडरण एक िाजणजययक  बैंककारी द्वारा 

जनम्नजलजखत दकसी एक पद्धजत से दकया गया ैो : 

(i) तुलनीय कंपनी बहुपद्धजत; 

(ii) अजधसंभाव्यता भार प्रत्यािा जििरण पद्धजत; 

(iii) जिकल्प कीमत जनधाडरण पद्धजत; 

(iv) माइलस्ट्टोन जिश्लेिण पद्धजत; 

(v) प्रजतस्ट्थापन लागत पद्धजत । 

(ङ) िैां कंपनी द्वारा कोट नैीं दकए साधारण िेयरक को जनगडजमत करन ेके जलए धारा 56 की उपधारा (2) के खंड 

(viiख) के पैले परंतुक के खंड (ii) के अधीन अजधसूजचत दकसी इकाई से कोई प्रजतफल प्राप्त दकया िाता ै , तो ऐसे 

प्रजतफल के तत्स्ट्थानी साधारण िेयरक की कीमत ऐसी कंपनी के जिकल्प पर साधारण िेयरक के उजचत बािार मूल्य 

के रूप में ली िा सकेगी, िब तक दक ऐसे उजचत बािार मलू्य उस सकल प्रजतफल िो अजधसूजचत इकाई से प्राप्त 

दकया िाता ै , अजधक नैीं ैो: 

परंतु कंपनी द्वारा धारा 56 की उपधारा (2) के खंड (viiख) के पैले परंतुक के खंड (i) के अधीन अजधसूजचत इकाई से 

िेयरक, िो मूल्यांकन की जिियिस्ट्तु ै , को जनगडजमत करने की तारीख से नब्बे दििस की अिजध के भीतर या उसके 

पिात् प्राप्त दकए गए ैैं । 

(आ)  धारा 56 की उपधारा (2) के खंड (viiख) के स्ट्पष्टीकरण के खंड (क) के उपखंड (i) प्रयोिनक के जलए आज्ञापक 

संपठरितडनीय अजधमानी िेयरक का उजचत बािार मूल्य िै मलू्य ैोगा िो मलू्यांकन की तारीख पर जनम्नानुसार - 

(i) जनधाडठरती के जिकल्प पर खंड (अ) के उपखंड (ख), उपखंड (ग) या उपखंड (ङ)  से उपखंड (ङ) के अनुसार या  

जनधाडठरती के जिकल्प पर खंड (अ) के उपखंड (क), उपखंड (ख), उपखंड (ग) या उपखंड (ङ) के अनुसार अिधाठरत 

कोट नैीं दकए गए साधारण ियेरक के उजचत बािार मूल्य के आधार पर, िैां ऐसा प्रजतफल जनिासी से प्राप्त दकया 

िाता ै ; और 

(ii) जनधाडठरती के जिकल्प पर खंड (अ) के उपखंड (ख), उपखंड (ग), उपखंड (घ) या उपखंड (ङ) के अनुसार, या 

जनधाडठरती के जिकल्प पर खंड (अ) के उपखंड (क), उपखंड (ख), उपखंड (ग), उपखंड (घ) या उपखंड (ङ) के अनुसार 

अिधाठरत कोट नैीं दकए गए साधारण िेयरक के उजचत बािार मूल्य के आधार पर, िैां ऐसा प्रजतफल अजनिासी 

से प्राप्त दकया िाता ै , यथा अिधाठरत दकया िाएगा । 

(3) िैां उपजनयम (3) के प्रयोिनक के जलए िाजणजययक बैंककारी द्वारा मलू्यांकन की ठरपोटड की तारीख, ऐसे िेयरक िो 

मूल्यांकन की जिियिस्ट्त ुै , के जनगडजमत दकए िान ेकी तारीख से नब्बे दििस से पूिड नैीं ै , ऐसी तारीख जनधाडठरती के 

जिकल्प पर मलू्यांकन की तारीख समझी िा सकेगी: 
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परंत ुिैां इस उपजनयम के अधीन ऐसे जिकल्प का प्रयोग दकया िाता ै , िैां जनयम 11प के खंड (ञ) के उपबंध लागू नैीं 

ैकगे । 

(4) उपधारा (2) के खंड (अ) या खंड (आ) के प्रयोिनक के जलए, िैां िेयरक की जनगडम कीमत-- 

(i) दकसी जनिासी से प्राप्त प्रजतफल के जलए खंड (अ) के उपखंड (क) या उपखंड (ख) के अधीन यथा अिधाठरत िेयरक 

के मूल्य से मूल्यांकन कीमत के िस प्रजतित से अनजधक रकम से अजधक ै , िैा जनगडम कीमत ऐसे िेयरक का उजचत 

बािार मूल्य समझी िाएगी; 

(ii) दकसी अजनिासी से प्राप्त प्रजतफल के जलए खडं (अ) के उपखंड (क) या उपखंड (ख) या उपखंड (घ) के अधीन यथा 

अिधाठरत िेयरक के मलू्य से मलू्यांकन कीमत के िस प्रजतित से अनजधक रकम से अजधक ै , िैा जनगडम कीमत ऐसे 

िेयरक का उजचत बािार मूल्य समझी िाएगी; 

स्ट्पष्टीकरण.— इस उपजनयम के प्रयोिनक के जलए, “जनगडम कीमत” से कंपनी द्वारा एक िेयर से प्राप्त प्रजतफल अजभप्रते ै । 

 

[अजधसूचना सं. 81/2023/फा. सं. 370142/9/2023-टीपीएल भाग(1)] 

अमृत प्रीतम चेजतया, अिर सजचि 

 

ठटप् पण: मलू जनयम भारत के रािपत्र, असाधारण, भाग II, खंड 3, उपखंड (ii) में अजधसूचना सं. का.आ. 969(अ), तारीख 

26 माचड, 1962 द्वारा प्रकाजित दकए गए थें और अजधसूचना सं. सा.का.जन. 637(अ), तारीख 30 अगस्ट्त, 2023 

द्वारा अंजतम बार संिोधन दकया गया था। 

 

 

MINISTRY OF FINANCE 

(Department of Revenue) 

(CENTRAL BOARD OF DIRECT TAXES) 

NOTIFICATION 

New Delhi, the 25th September, 2023 

INCOME-TAX 

 G.S.R. 685(E) .— In exercise of the powers conferred by sub-clause (i) of clause (a) of the Explanation to 

clause (viib) of sub-section (2) of section 56  read with section 295 of the Income-tax Act, 1961 (43 of 1961), the 

Central Board of Direct Taxes hereby makes the following rules further to amend the Income-tax Rules,1962, 

namely:‒ 

1. Short title and commencement.– (1) These rules may be called the Income-tax (Twenty first Amendment),  

Rules, 2023. 

 (2) They shall come into force from the date of publication of the notification in the Official Gazette, 

2. In the Income-tax Rules, 1962, in rule 11UA, for sub-rule (2), the following sub-rules shall be substituted, namely:–   

 ‘(2) Notwithstanding anything contained in sub-clause (b) or sub-clause (c), as the    case may be, of clause 

(c) of sub-rule (1):–  

(A) the fair market value of unquoted equity shares for the purposes of sub-clause (i) of clause (a) of the 

Explanation to clause (viib) of sub-section (2) of section 56 shall be the value, on the valuation date, of such 

unquoted equity shares, as shall be determined under sub-clause (a), sub-clause (b), sub-clause  (c) or sub-

clause (e), at the option of the assessee, where the consideration received by the assessee is from a resident ; 

and under sub-clauses (a) to (e)  at the option of the assessee, where the  consideration received by the 

assessee is from a non-resident, in the following manner:- 

(a) the fair market value of unquoted equity shares =(A–L)× [PV/PE],  where,  

A     =  book value of the assets in the balance-sheet as reduced by any amount of tax paid as deduction or 

collection at source or as advance tax payment as reduced by the amount of tax claimed as refund under the 

Income-tax Act and any amount shown in the balance-sheet as asset including the unamortised amount of 

deferred expenditure which does not represent the value of any asset;  
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 L     =   book value of liabilities shown in the balance-sheet, but not including the following amounts, 

namely:— 

(i)      the paid-up capital in respect of equity shares; 

(ii)     the amount set apart for payment of dividends on preference shares and equity shares where such 

dividends have not been declared before the date of transfer at a general body meeting of the company; 

(iii)    reserves and surplus, by whatever name called, even if the resulting figure is negative, other than those 

set apart towards depreciation; 

(iv)  any amount representing provision for taxation, other than amount of tax paid as deduction or collection 

at source or as advance tax payment as reduced by the amount of tax claimed as refund under the 

Income-tax Act, to the extent of the excess over the tax payable with reference to the book profits in 

accordance with the law applicable thereto; 

(v)     any amount representing provisions made for meeting liabilities, other than ascertained liabilities; 

(vi)   any amount representing contingent liabilities other than arrears of dividends payable in respect of 

cumulative preference shares; 

    PE  =   total amount of paid up equity share capital as shown in the balance-sheet; 

    PV  =   the paid up value of such equity shares; or 

(b)   the fair market value of the unquoted equity shares determined by a merchant banker as per the 

Discounted Free Cash Flow method; 

 (c) where any consideration is received by a venture capital undertaking for issue of unquoted equity shares, 

from a venture capital fund or a venture capital company or a specified fund, the price of the equity shares 

corresponding to such consideration may, at the option of such undertaking, be taken as the fair market value 

of the equity shares to the extent the consideration from such fair market value does not exceed the aggregate 

consideration that is received from a venture capital fund or a venture capital company or a specified fund : 

Provided that the consideration has been received by the undertaking from a venture capital fund or a venture 

capital company or a specified fund, within a period of ninety days before or after the date of issue of shares 

which are the subject matter of valuation. 

Explanation.– For the purposes of this clause,– 

(i) “specified fund” shall have the same meaning as assigned to it in clause (aa) of Explanation to 

clause (viib) of sub-section (2) of section 56; 

(ii)  “venture capital company”, “venture capital fund” and “venture capital undertaking” shall have the 

same meaning assigned to them in clause (b) of Explanation to clause (viib) of sub-section (2) of section 56.  

Illustration: If a venture capital undertaking receives a consideration of fifty thousand rupees from a venture 

capital company for issue of one hundred shares at the rate of five hundred rupees per share, then such an 

undertaking can issue one hundred shares at this rate to any other investor within a period of ninety days 

before or after the receipt of consideration from venture capital company.   

(d)  the fair market value of the unquoted equity shares determined by a merchant banker in accordance with 

any of  the following methods: 

(i)            Comparable Company Multiple Method; 

(ii)           Probability Weighted Expected Return Method; 

(iii)          Option Pricing Method; 

(iv)          Milestone Analysis Method; 

(v)           Replacement Cost Methods; 

(e)  where any consideration is received by a company for issue of unquoted equity shares, from any entity 

notified under clause (ii) of  the first proviso to clause (viib) of sub-section (2) of section 56, the price of the 

equity shares corresponding to such consideration may, at the option of such company, be taken as the fair 

market value of the equity shares to the extent the consideration from such fair market value does not exceed 

the aggregate consideration that is received from the  notified entity: 

 Provided that the consideration has been received by the company from the entity notified under clause (ii) 

of the first proviso to clause (viib) of sub-section (2) of section 56, within a period of ninety days before or 

after the date of issue of shares which are the subject matter of valuation. 
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(B) the fair market value of compulsorily convertible preference shares for the purposes of sub-clause (i) of 

clause (a) of the Explanation to clause (viib) of sub-section (2) of section 56 shall be the value, on the 

valuation date, as determined–  

 (i)  in accordance with the provisions of sub-clause (b), sub-clause (c), or sub-clause (e) of clause (A), at the 

option of the assessee, or based on the fair market value of unquoted equity shares determined in accordance 

with sub-clause (a), sub-clause (b), sub-clause (c), or sub-clause (e) of clause (A), at the option of the 

assessee, where such consideration is received from a resident; and 

(ii) in accordance with the provisions of sub-clauses (b) to (e) of clause (A), at the option of the assessee, or 

based on the fair market value of unquoted equity shares determined in accordance with  sub-clauses (a) to 

(e) of clause (A), at the option of the assessee, where such consideration is received from a non-resident. 

 (3) Where the date of valuation report by the merchant banker for the purposes of sub-rule (2) is not more than ninety 

days prior to the date of issue of shares which are the subject matter of valuation, such date may, at the option of the 

assessee, be deemed to be the valuation date: 

Provided that where such option is exercised under this sub-rule, the provisions of clause (j) of rule 11U shall not 

apply. 

(4) For the purposes of clause (A) or clause (B) of sub-rule (2), where the issue price of the shares exceeds the value 

of shares as determined in accordance with - 

(i)  sub-clause (a) or sub-clause (b) of clause (A), for  consideration received from a  resident,  by an 

amount not exceeding ten per cent. of the valuation price, the issue price shall be deemed to be the fair 

market value of such shares; 

(ii)  sub-clause (a) or sub-clause (b) or sub-clause (d) of clause (A), for  consideration received from a  

non- resident, by an amount not exceeding ten per cent. of the valuation price, the issue price shall be 

deemed to be the fair market value of such shares. 

Explanation.– For the purposes of this sub-rule, ‘issue price’ means the consideration received by the company for 

one share.   

[Notification No. 81 /2023/F. No. 370142/9/2023-TPL Part (1)] 

AMRIT  PRITOM  CHETIA, Under Secy. 

  

Note:  The principal rules were published in the Gazette of India, Extraordinary, Part II, Section 3, Sub-section (ii) 

vide Notification Number S.O. 969 (E), dated the 26
th

 March 1962 and was last amended vide Notification 

Number G.S.R. 637(E) dated 30
th

 August, 2023. 
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